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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Calderone (CDU) 

Clankriminalität und Islamismus - gibt es Verbindungen? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Calderone (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
03.06.2024  

 

Wie die Welt in einem Online-Artikel am 04.12.20231 berichtet, gibt es laut Einschätzung des Verfas-
sungsschutzes in Berlin punktuelle Verbindungen zwischen der salafistischen und der kriminellen 
Clanszene. Dies zeige sich beispielsweise in Sympathiebekundungen über Internetkanäle, Besuche 
in salafistischen Moscheen und Inanspruchnahme logistischer Unterstützung. So wird der Berliner 
Innenstaatssekretär mit der Aussage zitiert: „Wir sehen hier durchaus die Gefahr, dass zwei demo-
kratie- und rechtsstaatsfeindliche Gruppen ihre Aktivitäten miteinander bündeln.“ 

1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu Verbindungen zwischen Personen, die der 
Clankriminalität zuzuordnen sind, und dem islamistischen Extremismus? 

2. Haben Personen, die die Sicherheitsbehörden als Clankriminelle einstufen, an Versammlungen 
oder Aktionen teilgenommen, die dem islamistisch-extremistischen Spektrum zuzuordnen sind? 

3. Hat die Landesregierung Erkenntnisse darüber, ob Personen aus dem Bereich der Clankrimi-
nalität islamistisch-extremistische Gruppierungen finanziell unterstützen? 

4. Welche konkreten Maßnahmen unternehmen die Sicherheitsbehörden, um mögliche Verbin-
dungen zwischen Clankriminalität und islamistischem Extremismus frühzeitig zu erkennen und 
aufzudecken? 

5. Wie schätzt die Landesregierung das Bedrohungspotenzial ein, das durch mögliche Verbindun-
gen zwischen Clankriminalität und islamistischen Extremismus für die öffentliche Sicherheit ent-
steht? 

 

 

                                                
1  https://www.welt.de/politik/deutschland/article248875938/Berlin-Senat-sieht-Gefahr-von-Verbindung-krimi-

neller-Clans-und-Islamisten.html 

(Verteilt am 06.06.2024) 
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